

## 齐鲁楼市·焦点

# 第四季度到底有多“悬”

近期，在其他一些城市出现的退房纠纷接连上演，在二三线城市发生的开发商“跑路”现象也频频出现，楼市利益各方博弈进入“深水期”。2011年的市场环境急转直下，置业者对房价下跌预期越发强烈，开放商成交量锐减，着急出货，在第四季度的最后两个月里，楼市会以何种姿态面市？

## 悬念一：

### 调控“紧”还是“不紧”

被称为“史上最严厉”的楼市调控政策已经持续了10个月的时间，广东佛山放松限购的朝令夕改、珠海限购、限价的双面实行，足以显现楼市调控决心。11月7日，温家宝总理出席上合组织会议时谈中国楼市，特别强调对于房地产的一系列调控措施，决不可有丝毫动摇。

在金融政策方面，前段时间，建行、工行、招行、浦发、中行、齐鲁等各大银行不同程度的提高首套房贷利率，这让成交一片惨淡的房地产市场“雪上加霜”。在采访中，某银行房贷部负责人表示，“今年以来，各大银行放贷额度几乎已被提前好几个月用完，‘钱紧’格局到明年开年后仍难以得到缓解。部分银行至少已排到一个季度后的贷款额度。”在各大银行收紧贷款额度的同时，记者采访获悉，兴业银行已于很早前就暂停房贷业务。

今年以来央行多次上调存款准备金率，各大银行贷款额度空间紧张。记者调查省城部分开发企业了解到，如今银行放款速度在两个月到半年时间不等，购房者等待按揭贷款的时间更是难以预测，张先生于2011年2月购买东部某楼盘房源，至今未办下贷款。不少“等贷”一族纷纷表示，银行放款之缓慢、审核手

续之复杂都史无前例。根据历年银行放贷分配来看，上半年银行实际贷款额度都会多于下半年，年初放贷会多于年末，短时间内，银行放款吃紧状态难以恢复。

## 悬念二：

### 房价“降”还是“不降”

房价走向是目前楼市第一关键词。到了一年的最后一季，开发商是否有充足的现金流度过这个寒冬，是否会在多重压力下，从之前被动的、暗中的降价，演变成为一场真正的降价潮？

纵观本轮调控以来的楼市，特别是下半年政策调控的进一步加码，使得购房者对未来房价下跌的预期再次加重。不少购房者谈到2008底、2009年初的楼市，期望房价能够跌落到当时水平，当时济南二环以内房价均价在6000元每平米左右，四五千元每平米的楼盘到处可见。作为购房者期待降价的心理可以理解，但跌落至“5”字头的现实却并不实际，毕竟房企成本和经济环境都影响着房价的升跌。

针对房价走向问题业内人士发

表不同观点，部分认为前期的优惠幅度随着心理预期的增长而效果甚微，只有进一步提升优惠空间才能达到快速跑量的目的；也有部分业内人士对房价走向表达了不同看法，“从现在来看，市场需求依然存在，只是被各种政策所限制，供求紧张状况并没有根本扭转。开发商降价是大势所趋，但应该不会大降。未来市场环境不得而知，一旦有所动摇，那么房价的下跌速度很有可能放缓甚至扭转。”

随着四季度已行至半程，预期更多的企业将参与到打折促销的阵营中来。对这些企业而言，通过何种方式降价，是小幅降价缓慢去化抑或大幅降价快速回笼资金，同时避免出现“闹腾”，显然都成为值得考量的问题。

## 悬念三：

### 购房者“买”还是“不买”

6月份以来，省城部分楼盘率先推出平价、低价房源，引领一波楼市优惠促销潮。此番优惠促销一直持续到现在，丝毫未有递减之势。也正

是这股优惠促销风潮迎合了购房者“买涨不买跌”的心理，使得观望情绪空前浓厚。

业内某资深地产人表示，2008年经济危机，让不少一二线城市房价大跌，但济南整体房价却温和上涨着，虽有低度回落，但不明显。此次楼市调控影响远远大于2008年经济危机造成的楼市动荡，几乎所有在售楼盘都加入到优惠促销的阵容中来，优惠幅度空间加码。对于普通刚性需求者而言，如果地段较好，生活配套齐全，又在可承受的范围内，看中的房源现在就可以下手。

“从未来两个月来看，应该说是购房者的最佳置业时机。”某地产公司策划经理认为，临近年底，各大开发商面临销售任务是否能完成的压力，另外，各方面的支出也迫使其急需回笼资金，因此相当一部分开发商很可能会考虑最大的优惠促销手段。

他同时表示，如果是刚需置业者，事实上不必过多地去考虑底价与否，自住属性不会因房子升值或贬值就失去居住功能。当前房价已在宏观调控下处于一个低谷价位，相当一部分楼盘已达到成本价，因此目前应该是一个最佳的购房时机。而一旦过了这个时机，开发商可能会调减自己的销售任务，明年能拿出来的优惠力度可能会减弱很多。

(楼市记者 陈晓翠)

## 多少悬而未决事 都付观望等待中

□陈晓翠

楼市政策风起云涌，各项调控“步步惊心”。2011成为史无前例的地产“纠结”年，买卖双方齐陷纠结状态。开发商在“降”与“不降”中艰难徘徊，购房者更是无奈于“买”与“不买”。

转眼间，四季度已开启一个半月，限购、限贷带来的市场成交量下滑，各大银行对购房利率的接连提高，银行放款之缓慢、审核手续之复杂都史无前例。

于开发商来讲，资金链如何坚挺与强大，如果没有销售量的支撑，总会有断裂的

那一刻，自己家里的“经”，只有自己知道是否难念。为了更好的应对寒流，适当的优惠促销或者变相降价已经成为市场销售过程中的主流策略，但大幅降价引来的一二线城市“闹腾”与“退房潮”让这种策略扼杀在摇篮中，销售优惠活动中对于“度”的把握还得在“纠结”中继续进行。

2011年最为考验购房者的心。虽然整个市场都在透露着降价信号，而恰恰就是这种信号挡住了许多购房者的置业决心，他们担心现在的购房行为成为市场“套牢”的开始。很多刚性购房者也被2011年搞得晕头转向，是否应该就此出手？出手后降价怎么办？谁来赔

偿自己的损失？如果不出手丧失最佳购房机会又怎么办？多数购房者就在这种纠结于买与不买的状况中突然发现，自己被加息了，买到房的纠结，没有买到房的同样纠结。

都在“纠结”中。无论是决策者、开发商还是购房者，各种人群都在“纠结”中等待市场结果。对于大多数房企而言，第四季度都进入年终大考，一年收成如何，要向股东交代；一年欠下的账，要向银行厘清；对于大多数购房者而言，更要面临出手还是收手境遇，在买与不买间还要顾虑多久？第四季度到底有多“悬”，即将来临的2012年是否依旧“纠结”，我们静待观望。



## 市场徘徊优惠不减

每平1500元精装特惠8套。二期9号楼即刻发售，108平三房，170平大平层VIP免费登记中，登记即享高额优惠。

### 阳光100

现房发售，68m<sup>2</sup>—144m<sup>2</sup>，仅余9席。商铺9893元/m<sup>2</sup>起，含成品独栋。五期h5号楼新品预约，2万抵5万。

### 恒大绿洲

每天限量推出3套特价房，每平4836元起送1500元装修，最高优惠19万，小面

积、低总价70年产权黄金旺铺预约中。

### 道通·山水泉城

二期锦园二组团推出99—140m<sup>2</sup>新品房源，交一万元抵三万元购房款，即将开盘。

### 鲍德·现代逸城

限量18套特价房，8425元/m<sup>2</sup>起，并赠送私家空中花园；稀缺多层电梯房，88m<sup>2</sup>—93m<sup>2</sup>两居发售；商住小户型，8275元/m<sup>2</sup>起售。

(楼市记者 杜壮)

### 重汽·翡翠东郡

78—116m<sup>2</sup>多层、小高层11月12日开盘，3700元/平米起，开盘享五重优惠。

### 恒大城

131—165m<sup>2</sup>湖畔空中大宅6625元起，送